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             København 12.08.2022 
 
Et flertal af danskere vil legalisere cannabis 
 
Norstat foretog i juni 2022 en spørgeskemaundersøgelse for Cannabis & Samfund blandt 1.001 
repræsentative danskere over 18 år. 
 
Undersøgelsen viser, at et flertal af vælgerne vil legalisere cannabis og lade staten stå for salget. 
 
54 procent svarer således ja til spørgsmålet »synes du, man bør legalisere cannabis og lade staten 
stå for salget af det?«. 28 procent svarer nej, mens 18 procent svarer »ved ikke«.  
 
Undersøgelsen viser et flertal til legalisering af cannabis blandt næsten alle partiers vælgergrupper. 
Kun Venstres og Konservatives vælgere fordeler sig ligeligt i spørgsmålet, mens 
Kristendemokraternes vælgere er imod.  
 
Spørgsmål:	Synes	du,	at	man	bør	legalisere	cannabis	og	lade	staten	stå	for	salget	af	det?	
	 Respondenter	 Ja	 Nej	 Ved	ikke	

Total	 1.001	 54%	 28%	 18%	

Socialdemokratiet	 217	 56%	 26%	 19%	

Radikale	Venstre	 41	 62%	 23%	 15%	

Det	Konservative	Folkeparti	 128	 44%	 46%	 11%	

Nye	Borgerlige	 36	 58%	 26%	 17%	

Socialistisk	Folkeparti	 71	 62%	 17%	 22%	

Liberal	Alliance	 42	 62%	 27%	 11%	

Kristendemokraterne	 6	 17%	 68%	 15%	

Dansk	Folkeparti	 19	 69%	 20%	 11%	

Venstre	 79	 40%	 42%	 18%	

Enhedslisten	 67	 66%	 20%	 13%	

Alternativet	 6	 68%	 21%	 11%	

Moderaterne	 29	 67%	 23%	 10%	

Danmarksdemokraterne	 86	 58%	 26%	 17%	

 
Et flertal i Københavns Borgerrepræsentation vil indføre forsøgsordning  
 
Undersøgelsen kommer blot få uger efter, at et flertal på Københavns Rådhus vedtog et forslag om 
at indføre en forsøgsordning med legalisering af cannabis i Hovedstaden.  
 
Både Socialdemokratiet og Enhedslisten har tidligere fremsat lignende forslag, men nu møder de for 
første gang også opbakning fra Venstre på Københavns Rådhus.   
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Cannabis & Samfund appellerer til, at Folketinget lytter til vælgerne, og stemmer forslaget 
igennem. 
 
Positive erfaringer fra udlandet 
 
Den nye undersøgelse fra Norstat står ikke alene. Flere tidligere meningsmålinger har vist folkelig 
opbakning til legalisering af cannabis, og opbakningen er kun steget i takt med, at flere andre lande 
har lovliggjort midlet.  
 
I Tyskland har regeringen netop indledt en politisk proces, der har til formål at legalisere cannabis 
til rekreativt brug allerede i efteråret 2022. Spanien og Holland tolererer allerede indtagelse og 
dyrkning, mens Uruguay, Canada og 18 delstater i USA har lovliggjort rekreativ brug af cannabis. 
 
Der er tale om lande, som Danmark normalt sammenligner sig med, og som de seneste år har gjort 
en lang række positive erfaringer. 
 
I Tyskland har et væsentligt argument i debatten om legalisering været, at man ville forbedre 
brugernes helbred. På det sorte marked sætter brugerne deres helbred på spil, fordi de ikke kan vide, 
om produkterne er sprøjtet med afhængighedsskabende kemikalier. Samtidig estimerer tyskerne, at 
en legalisering vil indbringe den tyske stat 35 milliarder kr. i årligt skatteprovenu og skabe 27.000 
nye jobs.  
 
I Canada og Uruguay viser undersøgelser, at forbruget af cannabis er faldet i alle aldersgrupper. I 
Danmark er forbruget omvendt steget de seneste år – særligt blandt de unge.  
 
Hvis en legalisering af cannabis i Danmark får samme effekter som i de nævnte lande, kan vi 
forvente, at færre danskere vil benytte sig af cannabis. Der vil blive tale om et mere sikkert produkt 
til gavn for brugernes sundhed. Den danske stat kan se frem til en betydelig skatteindtægt og 
jobskabelse, mens kriminelle bander bliver frataget deres største indtjeningskilde.  
 
Danskernes opbakning til en legalisering af cannabis synes med andre ord at være velbegrundet.  
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